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STOSUNEK DO RZĄDU

Utrzymujące się konflikty polityczne i wydarzenia ostatniego miesia˛ca nie wpłyne˛ły

korzystnie na opinie o premierze i rza˛dzie. Wyniki grudniowego sondaz˙u1 wskazująna wyraźne

pogorszenie ocen działalnos´ci Rady Ministrów oraz spadek poziomu społecznej aprobaty

Waldemara Pawlaka jako szefa rza˛du.

Nie zmieniła sie˛ natomiast w stosunku do listopada liczba zwolenników i przeciwników

rządu. Jest ona dos´ć stabilna od lipca ’94 i ulega tylko niewielkim wahaniom.

CBOS

RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU

Obecnie poparcie dla rza˛du deklaruje 28% badanych. Odsetki przeciwników (32%) i osób

mających do niego stosunek oboje˛tny (33%) sa˛ niemal takie same.

Pozytywnemu nastawieniu wobec rza˛du sprzyjaja˛ wyższe oceny własnej sytuacji

materialnej, starszy wiek oraz najsilniej - pogla˛dy lewicowe. Do przeciwników rza˛du częściej niż

inni zaliczająsięosoby z wyz˙szym wykształceniem, zainteresowane polityka˛, badani deklaruja˛cy

prawicowe przekonania, respondenci osia˛gający najwyższe dochody, a spos´ród grup społeczno-

zawodowych - prywatni przedsie˛biorcy oraz robotnicy wykwalifikowani. W stosunku do

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (55) przeprowadzono w dniach 2-6 grudnia ’94 na reprezentatywnej próbie
losowej dorosłych mieszkan´ców kraju (N=1164).
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ubiegłego miesia˛ca przybyło rza˛dowi przeciwników, zwłaszcza ws´ród prywatnych

przedsie˛biorców oraz osób o najwyz˙szych dochodach. Jeszcze miesia˛c temu w tych włas´nie

grupach zwolennicy rza˛du mieli liczebna˛ przewage˛ nad przeciwnikami. Moz˙e to byćefektem

polityki podatkowej rza˛du - utrzymania niekorzystnych progów podatkowych dla najlepiej

zarabiaja˛cych. Prywatnych pracodawców mogła tez˙ zniechęcić do rządu zapowiedz´ wprowadzenia

nowych zasad zatrudnienia pracowników na umowe˛-zlecenie.

W stosunku do listopada wyraz´nie przybyło rza˛dowi zwolenników ws´ród pracowników

umysłowych niz˙szego szczebla. Obecnie obok emerytów i rencistów oraz rolników nalez˙ą oni do

tych grup, w których rza˛d ma troche˛ więcej zwolenników niz˙ przeciwników.

Stopieńpoparcia dla rza˛du wyraźnie różnicują sympatie2 polityczne badanych.

Tabela 1 w procentach

Sympatycy partii
Stosunek do rza˛du

zwolennicy przeciwnicy obojętni trudno
powiedziec´

SLD
PSL
BBWR
KPN
"Solidarność"
UP
UW

Partie prawicy
pozaparlamentarnej

68
41
9
36
42
26
20

12

17
24
58
53
32
42
66

47

12
28
30
9

23
28
13

41

3
7
3
2
3
4
1

-

Najwięcej zwolenników ma rza˛d wśród potencjalnego elektoratu SLD. Duz˙o mniejszym

poparciem cieszy sie˛ wśród sympatyków drugiego z członków koalicji rza˛dowej - PSL. Co

czwarty respondent, zamierzaja˛cy głosowac´ na tępartię, deklaruje sie˛ jako przeciwnik obecnej

koalicji. Co ciekawe, osoby deklaruja˛ce poparcie dla NSZZ "Solidarnos´ć" mająpodobny stosunek

do gabinetu Waldemara Pawlaka jak potencjalny elektorat PSL.

2 Sympatycy partii okres´leni na podstawie deklaracji o gotowos´ci głosowania na dana˛ partię w przypadku, gdyby w
najbliższym czasie odbyły sie˛ wybory parlamentarne.
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Może to oznaczac´, że elektorat "Solidarnos´ci", w odróżnieniu od jego kierownictwa, jest

najmniej upolityczniony - jego sympatie w mniejszym stopniu zalez˙ąod deklarowanych orientacji

politycznych niżocen innej natury - np. zwia˛zanych z orientacja˛ prosocjalna˛.

Przeciwnicy rza˛du najliczniej sa˛ reprezentowani ws´ród elektoratów UW, BBWR i KPN -

ponad połowa sympatyków tych partii uwaz˙a sięza przeciwników obecnego rza˛du.

Od września br. nie zmienia sie˛ poziom optymizmu zwia˛zany z politykągospodarcza˛

rządu.

CBOS

RYS 2. CZY PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA RZĄDU STWARZA SZANSE
POPRAWY SYTUACJI GOSPODARCZEJ?

♦ w sierpniu ’93 pytanie dotyczyło rządu Hanny Suchockiej
♦ do października ’94 pytano o szanse wyjścia z kryzysu

W opiniach badanych dominuja˛ pesymistyczne oceny. Ponad połowa z nich (54%) uwaz˙a,

że polityka rządu nie rokuje poprawy w gospodarce. Odmiennego zdania jest jedna czwarta

ankietowanych (27%).
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Ostatni miesia˛c przyniósł bardzo wyraz´ne pogorszenie ogólnej oceny pracy rza˛du.

CBOS

RYS 3. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) WYNIKI DZIAŁALNOŚCI RZĄDU
PREMIERA WALDEMARA PAWLAKA OD CZASU OBJĘCIA PRZEZEŃ WŁADZY?

♦ do września ’93 pytanie dotyczyło rządu Hanny Suchockiej

W stosunku do listopada o dziesie˛ć punktów procentowych spadła liczba osób pozytywnie

oceniających wyniki działalnos´ci obecnej Rady Ministrów (z 43% do 33%), a o siedem punktów

wzrósł odsetek ocen krytycznych (z 39% do 46%). Sa˛ to zarazem najgorsze oceny, jakie uzyskał

rząd premiera Pawlaka od momentu obje˛cia władzy: po raz pierwszy odsetek ocen negatywnych

jest wyższy niż pozytywnych. Wyniki te sa˛ gorsze takz˙e od ocen rza˛du Hanny Suchockiej w

ostatnim miesia˛cu jego działalnos´ci. Na ów wzrost negatywnych opinii o podejmowanych przez

rząd działaniach moz˙e miećwpływ krytyka prowadzonej przez niego polityki fiskalnej zarówno

ze strony prezydenta, jak i opozycji parlamentarnej.

Oceny pracy rza˛du zalez˙ą od poziomu wykształcenia respondentów oraz wielkos´ci ich

miejsca zamieszkania - najgorsze sa˛ wśród ludzi z wyższym wykształceniem oraz mieszkan´ców

największych aglomeracji. Wie˛kszemu krytycyzmowi w ocenie rza˛du sprzyja zainteresowanie

polityką. Gorzej niż inni efekty jego działan´ oceniają: kadra kierownicza, inteligencja oraz
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prywatni przedsie˛biorcy. We wszystkich wyz˙ej wymienionych grupach notujemy tez˙ silniejszy

niż w innych wzrost krytycyzmu wobec działalnos´ci rządu w ciągu ostatniego miesia˛ca.

Stosunkowo najlepiej prace˛ rządu oceniaja˛ rolnicy. Jest to zarazem jedyna grupa, w której

odsetek opinii pozytywnych jest wyraz´nie wyższy niżnegatywnych; ponadto w cia˛gu ostatniego

miesiąca oceny te niemal sie˛ nie zmieniły.

Pogorszenie opinii o pracy rza˛du wiąże sięniewątpliwie z równie wyraz´nym spadkiem

dość stabilnych od kilku miesie˛cy notowan´ samego premiera.

CBOS

RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY, ŻE NA CZELE RZĄDU STOI
PREMIER WALDEMAR PAWLAK?

W przypadku oceny osoby Waldemara Pawlaka równiez˙ po raz pierwszy od pocza˛tku

kadencji jego gabinetu odsetek ocen negatywnych przewyz˙szył odsetek opinii pozytywnych. W

porównaniu z listopadem liczba ankietowanych wyraz˙ających zadowolenie z faktu, z˙e stoi on na

czele rza˛du, zmniejszyła sie˛ o 11 punktów procentowych (z 50% do 39%), a liczba

niezadowolonych wzrosła o 8 punktów. Spadek notowan´ premiera wia˛że się niewątpliwie z

nagłośnionąw środkach masowego przekazu sprawa˛ spółki InterAms II oraz powia˛zaniami szefa

rządu z tąfirmą.
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Poparcie dla premiera w najwie˛kszym stopniu zmalało w s´rodowiskach, w których nie

cieszył on sie˛ specjalna˛ popularnos´cią - wśród osób z wyz˙szym wykształceniem, ludzi młodych

(do 35 roku z˙ycia) oraz interesuja˛cych siępolityką. Mieszkańcy wsi, rolnicy, emeryci i rencis´ci

oraz osoby najuboz˙sze wciąż częściej niż pozostali badani sa˛ zadowoleni, z˙e na czele rza˛du stoi

Waldemar Pawlak.

Ostatni okres przyniósł kolejne nieporozumienia mie˛dzy koalicjantami. Narasta walka

polityczna o kształt konstytucyjny pan´stwa, coraz ostrzejsze sa˛ wystąpienia przed nadchodza˛cymi

wyborami prezydenckimi. Warto przes´ledzić, jak kształtuja˛ sięopinie elektoratów poszczególnych

partii o osobie obecnego prezesa Rady Ministrów.

Tabela 2 w procentach

Sympatycy partii
Czy jest Pan(i) zadowolony(a), z˙e na czele rza˛du stoi

Waldemar Pawlak?

tak nie trudno powiedziec´

SLD
PSL
BBWR
KPN
NSZZ "S"
UP
UW

Partie prawicy
pozaparlamen-
tarnej

50
82
25
31
59
30
13

38

38
13
61
47
38
58
80

55

12
5

14
22
3

12
7

7

Największe poparcie dla Waldemara Pawlaka jako premiera deklaruje, co oczywiste,

elektorat jego własnej partii. Porównuja˛c ten wynik z prezentowanymi wyz˙ej zróżnicowaniami

stosunku do rza˛du wśród zwolenników poszczególnych ugrupowan´, można zauwaz˙yć, iż

zwolennicy PSL w duz˙o większym stopniu utoz˙samiająsię z premierem niz˙ rządem jako takim.

Bardziej sceptyczni wobec faktu sprawowania funkcji przez obecnego premiera sa˛

sympatycy SLD. Zadowolenie wyraz˙a połowa zwolenników tej partii, a ponad jedna trzecia nie

akceptuje lidera PSL na czele rza˛du.
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Podobnie jak działalnos´ć rządu, równieżpremier ma wielu zwolenników ws´ród elektoratu

NSZZ "Solidarnos´ć". Co ciekawe, ich odsetek jest wie˛kszy niżwśród wyborców SLD.

Najbardziej krytyczni wobec obecnego prezesa Rady Ministrów sa˛ zwolennicy Unii

Wolności. Elektorat tego ugrupowania w wie˛kszym stopniu nie akceptuje Waldemara Pawlaka

w roli premiera niz˙ elektorat prawicy pozaparlamentarnej. Krytyczni wobec obecnego premiera

pozostaja˛ równieżzwolennicy Unii Pracy.

Rząd ma obecnie tyle samo zwolenników i przeciwników co przed miesia˛cem. Dużo

gorzej natomiast oceniane sa˛ wyniki jego działalnos´ci. Można siędomyślać, iż istotne znaczenie

dla wzrostu krytycyzmu wobec pracy rza˛du ma mniejsza niz˙ dotychczas aprobata Waldemara

Pawlaka jako szefa rza˛du. Przeciwników mogła mu przysporzyc´ rozpowszechniana przez media

sprawa zwia˛zków premiera z firma˛ InterAms II. Być może sąto także jeszcze echa odwołania

przez premiera ministra Kołodziejczyka, bez wczes´niejszych uzgodnien´ ze swym partnerem

koalicyjnym, i napie˛cia, jakie wówczas powstało mie˛dzy koalicjantami.

Należy podkreślić zróżnicowanie ws´ród elektoratów partii tworza˛cych obecna˛ koalicję

rządową. Sympatycy PSL wyraz´nie silniej utożsamiają się z osoba˛ premiera, mniejszym

poparciem darza˛ cały rząd. Natomiast w elektoracie SLD liczniej sa˛ reprezentowani zwolennicy

rządu, a stosunko mniejszym poparciem cieszy sie˛ Waldemar Pawlak.

Zarówno rza˛d, jak i premier maja˛ względnie duże poparcie ws´ród zwolenników NSZZ

"Solidarność".
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ZWOLENNICY GŁÓWNYCH UGRUPOWAN ´ POLITYCZNYCH

Dotychczas zdziwienie budził fakt, z˙e pewien spadek poparcia dla rza˛du nie znajdował

odzwierciedlenia w stosunku do tworza˛cych go partii. Obecnie moz˙emy mówićo zaistnieniu tego

zjawiska: w grudniu zmniejszeniu akceptacji rza˛du towarzyszy spadek poparcia dla PSL i SLD.

w procentach

Na którą z partii politycznych Wskazania respondentów według terminów
lub organizacji oddał(a)by Pan(i) badań
głos w wyborach do Sejmu?

V ’94 VI VII IX X XI XII ’94

SLD 16 21 20 22 20 23 18

PSL 18 16 15 20 17 15 14

UP 8 9 9 8 10 11 10

UW 12 13 13 8 10 11 13

NSZZ "S" 7 7 7 8 10 8 12

PdP 7 6 6 4 5 6 4

BBWR 5 9 6 6 4 6 6

KPN 6 3 3 4 3 3 4

Porozumienie 11 Listopada 3 5 5 2 2 2 1

SUC - - - 2 2 2 2

Trudno powiedzieć 15 10 12 13 14 10 14

W przypadku SLD jest to spadek istotny, poniewaz˙ od listopada odsetek jego

zwolenników zmniejszył sie˛ o 5 punktów. Poparcie dla PSL maleje powoli, ale systematycznie.

Od września rośnie sympatia dla NSZZ "Solidarnos´ć", związku, który wyraźnie krytykuje

posunięcia rządu i zajmuje stanowisko opozycyjne do niego. Dzisiaj "Solidarnos´ć" ma elektorat

zbliżony liczebnie do wyborców PSL. Swoje utracone wpływy odzyskuje równiez˙ Unia Wolności.

Poparcie dla Unii Pracy i BBWR jest stabilne.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do rządu (grudzień ’94)
(%)

Zwolennicy Przeciw- Obojętni Trudno Liczba
nicy powiedzieć osób

Ogółem 28 32 33 7 1163

Płeć
Mężczyźni 25 37 31 6 554
Kobiety 30 28 34 8 609

Wiek
do 24 lat 19 34 42 4 161
25-34 19 46 29 7 191
35-44 31 30 34 5 245
45-54 32 29 33 6 202
55-64 34 33 24 9 169
65 lat i więcej 32 24 33 11 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 24 38 8 442
Miasto do 20 tys. 30 36 31 4 138
od 21 do 100 tys. 32 34 28 7 240
101-500 tys. 21 40 31 7 189
501 tys.i więcej mieszk. 25 40 28 6 153

Region
Północny 23 32 42 3 120
Zachodni 31 32 30 7 122
Środkowozachodni 35 33 27 6 174
Środkowy 27 36 27 11 202
Wschodni 27 28 35 10 159
Południowo-wschodni 26 35 33 6 184
Południowo-zachodni 27 30 37 5 202

Wykształcenie
Podstawowe 28 27 34 10 454
Zasadnicze zawodowe 24 33 34 8 288
Średnie 33 36 29 2 345
Wyższe 21 45 29 4 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 30 38 2 60
Prac.umysł.niż.szczebla 37 28 32 3 100
Pracownicy fiz.- umysł. 23 31 41 5 66
Robotnicy wykwalifikowani 29 43 20 8 126
Robotnicy niewykwalifik. 23 24 41 11 68
Rolnicy 32 29 32 7 79
Prywatni przedsiębiorcy 23 50 25 1 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 33 28 29 10 385
Uczniowie i studenci 11 56 31 2 60
Bezrobotni 16 26 50 8 95
Gospodynie domowe i inni 24 35 38 4 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 23 33 37 8 331
1250 tys. - 1999 tys. 29 30 34 8 234
2000 tys. - 2749 tys. 33 30 30 7 329
2750 tys. - 3249 tys. 28 35 31 6 116
3250 tys. i powyżej 27 42 27 4 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 22 36 33 8 480
Średnie 31 29 33 7 501
Dobre 35 31 29 4 178

Zainteresowanie polityką
Duże 29 51 15 5 120
Średnie 30 39 26 5 447
Małe lub żadne 26 24 41 9 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 36 34 5 90
Raz w tygodniu 28 31 32 9 646
Kilka razy w roku 30 33 31 5 312
W ogóle nie uczestniczy 24 35 36 4 114

Poglądy polityczne
Lewica 55 21 20 4 206
Centrum 28 34 33 5 358
Prawica 21 51 26 1 242
Trudno powiedzieć 17 25 43 15 356
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka rządu stwarza szansę poprawy
sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 27 54 19 1161

Płeć
Mężczyźni 28 57 15 554
Kobiety 26 51 23 607

Wiek
do 24 lat 23 57 20 161
25-34 21 70 9 191
35-44 24 59 16 244
45-54 32 46 22 202
55-64 36 49 16 169
65 lat i więcej 28 41 30 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 49 23 441
Miasto do 20 tys. 34 51 15 138
od 21 do 100 tys. 30 53 18 240
101-500 tys. 22 63 14 189
501 tys.i więcej mieszk. 21 60 18 153

Region
Północny 27 52 21 120
Zachodni 23 64 13 122
Środkowozachodni 29 54 17 174
Środkowy 24 55 21 202
Wschodni 30 51 19 158
Południowo-wschodni 24 53 23 184
Południowo-zachodni 32 50 18 201

Wykształcenie
Podstawowe 27 47 26 454
Zasadnicze zawodowe 25 59 16 287
Średnie 30 56 14 345
Wyższe 20 69 10 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 58 14 60
Prac.umysł.niż.szczebla 27 50 22 100
Pracownicy fiz.- umysł. 18 70 12 66
Robotnicy wykwalifikowani 27 62 11 126
Robotnicy niewykwalifik. 27 61 12 68
Rolnicy 35 42 23 79
Prywatni przedsiębiorcy 23 67 10 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 31 45 23 385
Uczniowie i studenci 22 63 15 60
Bezrobotni 19 55 26 95
Gospodynie domowe i inni 24 61 16 70

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 27 54 19 331
1250 tys. - 1999 tys. 25 51 23 234
2000 tys. - 2749 tys. 30 51 19 328
2750 tys. - 3249 tys. 25 51 25 116
3250 tys. i powyżej 28 63 9 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 59 20 480
Średnie 31 50 20 499
Dobre 34 51 15 178

Zainteresowanie polityką
Duże 34 58 8 120
Średnie 30 59 11 445
Małe lub żadne 23 49 27 595

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 48 22 90
Raz w tygodniu 27 55 18 645
Kilka razy w roku 29 52 19 312
W ogóle nie uczestniczy 22 56 21 114

Poglądy polityczne
Lewica 43 47 9 206
Centrum 33 54 13 357
Prawica 20 72 8 242
Trudno powiedzieć 17 45 38 355
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Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu Waldemara
Pawlaka od czasu objęcia przezeń władzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 33 46 21 1163

Płeć
Mężczyźni 33 51 16 554
Kobiety 33 42 25 609

Wiek
do 24 lat 32 41 28 161
25-34 30 54 16 191
35-44 32 52 15 245
45-54 33 46 22 202
55-64 35 46 19 169
65 lat i więcej 35 35 30 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 38 23 442
Miasto do 20 tys. 42 42 17 138
od 21 do 100 tys. 34 45 22 240
101-500 tys. 22 57 21 189
501 tys.i więcej mieszk. 19 61 20 153

Region
Północny 38 35 27 120
Zachodni 31 51 17 122
Środkowozachodni 29 50 21 174
Środkowy 31 48 21 202
Wschodni 39 41 20 159
Południowo-wschodni 27 53 20 184
Południowo-zachodni 37 41 22 202

Wykształcenie
Podstawowe 36 39 26 454
Zasadnicze zawodowe 34 43 23 288
Średnie 32 51 16 345
Wyższe 12 78 10 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 68 14 60
Prac.umysł.niż.szczebla 34 48 18 100
Pracownicy fiz.- umysł. 33 51 16 66
Robotnicy wykwalifikowani 36 46 18 126
Robotnicy niewykwalifik. 31 50 19 68
Rolnicy 46 31 22 79
Prywatni przedsiębiorcy 20 67 13 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 35 40 25 385
Uczniowie i studenci 34 47 19 60
Bezrobotni 32 43 25 95
Gospodynie domowe i inni 26 51 23 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 35 42 23 331
1250 tys. - 1999 tys. 34 43 22 234
2000 tys. - 2749 tys. 35 41 24 329
2750 tys. - 3249 tys. 28 59 14 116
3250 tys. i powyżej 27 59 14 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 49 23 480
Średnie 35 43 23 501
Dobre 40 48 12 178

Zainteresowanie polityką
Duże 34 59 7 120
Średnie 36 49 15 447
Małe lub żadne 30 41 29 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 39 24 90
Raz w tygodniu 34 45 22 646
Kilka razy w roku 34 48 18 312
W ogóle nie uczestniczy 24 54 22 114

Poglądy polityczne
Lewica 47 40 13 206
Centrum 39 44 17 358
Prawica 27 59 15 242
Trudno powiedzieć 23 43 34 356



- 13 -

Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Waldemar Pawlak?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 39 43 18 1163

Płeć
Mężczyźni 38 49 12 554
Kobiety 39 37 24 609

Wiek
do 24 lat 34 43 24 161
25-34 32 53 15 191
35-44 36 45 19 245
45-54 40 44 16 202
55-64 46 42 12 169
65 lat i więcej 47 29 24 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 53 28 19 442
Miasto do 20 tys. 35 49 16 138
od 21 do 100 tys. 34 46 20 240
101-500 tys. 24 59 17 189
501 tys.i więcej mieszk. 27 55 18 153

Region
Północny 38 41 21 120
Zachodni 31 46 22 122
Środkowozachodni 39 42 19 174
Środkowy 43 37 20 202
Wschodni 46 41 14 159
Południowo-wschodni 32 52 17 184
Południowo-zachodni 41 41 17 202

Wykształcenie
Podstawowe 47 32 21 454
Zasadnicze zawodowe 39 41 20 288
Średnie 36 49 15 345
Wyższe 9 83 9 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 66 11 60
Prac.umysł.niż.szczebla 32 56 12 100
Pracownicy fiz.- umysł. 28 48 24 66
Robotnicy wykwalifikowani 41 43 16 126
Robotnicy niewykwalifik. 38 42 20 68
Rolnicy 65 21 14 79
Prywatni przedsiębiorcy 18 70 11 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 46 35 19 385
Uczniowie i studenci 30 54 15 60
Bezrobotni 33 41 26 95
Gospodynie domowe i inni 33 37 30 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 45 35 20 331
1250 tys. - 1999 tys. 39 39 22 234
2000 tys. - 2749 tys. 40 41 19 329
2750 tys. - 3249 tys. 33 55 13 116
3250 tys. i powyżej 23 64 13 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 36 43 21 480
Średnie 43 39 19 501
Dobre 35 54 12 178

Zainteresowanie polityką
Duże 30 61 9 120
Średnie 40 48 12 447
Małe lub żadne 40 35 25 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 36 19 90
Raz w tygodniu 41 41 18 646
Kilka razy w roku 37 45 18 312
W ogóle nie uczestniczy 28 51 21 114

Poglądy polityczne
Lewica 51 38 12 206
Centrum 43 43 15 358
Prawica 32 59 9 242
Trudno powiedzieć 33 35 32 356


